

Ответственность за уклонение от уплаты налогов: мировая практика и практика Республики Беларусь

*Шмурадко Ю. Н., студ. III к. БГЭУ,
науч. рук. Везубова Т. А., канд. экон. наук, доц.*

Налоги представляют собой объективную реальность, связанную с существованием государства. Они не только обеспечивают финансовую базу для общегосударственных расходов, но и активно используются государственной властью в качестве механизма косвенного управления общественными отношениями в сфере экономики, политики, социальной защиты граждан. В то же время современная система налогообложения регламентируется не только Налоговым кодексом Республики Беларусь, но еще и множеством методических указаний, инструкций, а также письмами и разъяснениями по их применению. Это неизбежно приводит к возможности возникновения налоговых нарушений и преступлений.

Статья 243 Уголовного кодекса Республики Беларусь предусматривает уголовную ответственность за уклонение от уплаты сумм налогов, сборов, а именно за уклонение от уплаты сумм налогов, сборов путем сокрытия, умышленного занижения налоговой базы либо путем уклонения от представления налоговой декларации (расчета) или внесения в нее заведомо ложных сведений, повлекшее причинение ущерба в крупном размере [1].

Способы, применяемые для избежания уплаты налогов или снижения их размеров, достаточно разнообразны и многочисленны и в настоящее время их насчитывается несколько десятков. Сложившаяся практика деятельности правоохранительных органов свидетельствует, что наибольшее распространение получили следующие способы уклонения от уплаты сумм налогов, сборов, которые и нашли свое закрепление в уголовном законе: сокрытие налоговой базы, занижение налоговой базы, уклонение от представления налоговой декларации, внесение в налоговую декларацию заведомо ложных сведений.

В мировой практике существуют различные меры ответственности за уклонение от уплаты налогов. Так, например, в Соединенных Штатах Америки уклонение от уплаты налога или умышленное предоставление недостоверной декларации наказывается штрафом до \$100 тыс. или лишением свободы сроком до пяти лет. Во Франции искажение в декларации на 10% суммы доходов, подлежащей налогообложению, наказывается штрафом или лишением свободы на срок от 1 года до 5 лет.

В России неуплата или неполная уплата налоговых платежей в крупном или особо крупном размере наказывается штрафом в размере от 100 тыс. руб. или лишением свободы на срок до трех лет. Под крупным размером

здесь понимается сумма налогов, превышающая 1 млн 500 тыс. рос. руб., под особо крупным — превышающая 7 млн 500 тыс. рос. руб. В Украине умышленное уклонение от уплаты налогов в крупных размерах наказывается штрафом до 34 тыс. гривен или ограничением свободы до 5 лет, в особо крупных — лишением свободы на срок от 5 до 10 лет с конфискацией имущества [2].

В Республике Беларусь, согласно Уголовному Кодексу, уклонение от уплаты налогов, повлекшее причинение ущерба в крупном размере, наказывается лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, или арестом на срок до шести месяцев, или ограничением свободы на срок до трех лет, или лишением свободы на тот же срок. То же деяние, повлекшее причинение ущерба в особо крупном размере, наказывается ограничением свободы на срок до пяти лет или лишением свободы на срок от трех до семи лет с конфискацией имущества или без конфискации и с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью или без лишения [1].

Таким образом, можно увидеть, что в сфере наказания за уклонение от уплаты налогов в Республике Беларусь не предусмотрены денежные взыскания, как в других странах. Тем не менее, уклонение от уплаты налогов является уголовным преступлением и преследуется по закону.

Литература

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.pravo.by/main.aspx?guid=3871&p0=hk9900275&p2={NRA}>. — Дата доступа: 28.04.2012.

2. Новости Беларуси. Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://www.belta.by/ru/infographica/i_1089.html. — Дата доступа: 29.04.2012.

Верховный суд Израиля и права человека

*Шрайбман А. Г., студ. III к. БГУ,
науч. рук. Вашкевич А. Е., канд. юрид. наук, доц.*

Исследуя деятельность Верховного суда Израиля (далее — Суда) как органа конституционной юстиции, нельзя не заметить той колоссальной роли, которую играет этот институт в сфере защиты прав человека. Сама ситуация с правами человека в Израиле осложнена несколькими факторами: продолжающимся арабо-израильским конфликтом, наличием оккупированных территорий, высоким уровнем внутренней конфликтности израильского общества, неоднозначными отношениями государства и религии, действием